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Ц и ј е н а :
3., ЦРНУ ГОРУ на год. 4 
, „о године 2 ф.. на четврт

год««е 1 ф-
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

;у и ХЕРЦЕГОВИПУ на год. 
ф., на п0 3 на четврт

. ли’ве 1 ф. и 50 новч.

ГЛАС ЦРН0ГОРЦА
За све оетале земхе годишше 

20 ♦Ра11- У влату, на по године 
10 »рз11-, на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ П КЊИЖЕВИОСТ.

Претплата шаље се поштанско« 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети 
н,е, или отправнигатвима новина 
на коју драго пошту, а коме је 
наручније, може се нретплатити 
код г. Пера РамалановиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србијн код 
г. Мите СтајиКа књижара у Био- 
траду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враКају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет ци«а- 
ра по 3 новчића ва први пут, а 
ва сваки дал>и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМ АТСНЕ ВИЈЕСТИ

— Поводом чотрдесотогодишњн- 
це сроћног владања Њ. В. Росподара, 
ове године со Црна Гора справља 
да прослави Никољдан, имондан Ње- 
гова Височанства и радоснијо и све- 
чаније ного других годнна, чим ће 
со завршити свромно али срдачно 
прослава овог владалачког јубилеја.

— Г. војвода Гавро Вуковић, 
наш минпстар иностраних дјола, 
отпутовао је у Парнз.

ИОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 17 новембра.

Поводом излагања њомачке по- 
литико од сгране новог канцлара 
грофа Вилова у рајхстагу, што на 
ниже доносимо, петроградско „Н. 
Времја“ ограничава се на сљедећу 
примјодбу: „Ако јо граф Билов у 
њеколико измијенио облик свечане 
формуло папског иг1А е( огкг, оче- 
видно пијо за то, што јо својим 
ријечима хтио датп мање свочаности, 
пего ради тога, да равливује, да со 
мгбј е! ог!л дијели христјансви бла- 
гослов, а рго иг!>е е1 огке упиро со 
прстом на орузвапе силе, на оковану 
челиком песницу, и иза ово посљедње 
формуле чују со ријечи: А 1)оп еп1еп- 
<1еиг за1и). Рекли бисмо да ни па 
јодном јевропсвом језику посљедњпх 
десет година нпјесу се разлијегале 
у политичком круговнма толпко при- 
јетећих фраза, као на њемачком, п 
право није со принуЈјено завидити 
њемачки м држав н и цим а. “

Петроград. „Россјл“ опажајући, 
како граф Билон спомнње предавањо 
врховно заповједи фелдмаршалу Вал- 
дерзоу, наставл>а овим ријечпма: „Ту 
као дањемачки капцлар унада у пре- 
увеличавање. Ио његовим ријочима, 
граф Валдерзе бпо је наименовап 
но општем позпву држава, а ми со 
спомињемо да јо иницјатива напмеио- 
вања њемачкога главног заповједника 
потокла не од стране држава, него 
од стране Џара Вплхелма; државе 
су само нзјавило приставање на њо- 
мачки предлог. Граф Вилов више но- 
го ко други није пмао удаљпватп се 
од строго истино прн излагању тако 
блиских и свакоме позпатих догафаја. 
Јсдна таква фактичка погрјешка мно- 
го цијоне одузимље читавој бесједи. 
На примјер, принуђони смо сумњати 
•— може бити и без основа — и у 
оно ријечи канцларове, да Њемачка 
нијо компромитпрала своје односе са 
државама, нп своју означону поли- 
тику у Китају. Наравно, било оп 
нише него пријатно кад бп се могле 
узети ове фразе као потпуно досто- 
вјорне; алн мп се и нехотпце иитамо: 
ако се одпосн Њемачке прома осталим 
Државама ннјесу нимало измијенпли, 
за Што јо берлипскн кабинет створно 
споразум с Лондоном? Ради само- 
обозбјеђења? Али при свеопштем 
повјерењу држава према ГБемачкој

рашта и од кога она себо обезбје- 
$УЈе?“ Петроградски лист завршује: 
»Мн смо погријешили г. 1849 и то 
смо платили г. 1855; погријешили 
змо Г. 1870, и платили смо г. 1878 
■— и теге г. 1891 почели смо се од 
тих погрешака опорављати. I ако и 
Ећемачка. Она се рано прихватнла 
^еНроНИк-е и учинила је цио ред

погрјешака. Опа се оборила на Аф- 
рнку, и на ближњи Исток, и на да- 
леки Исток, и загазивши дубоко у 
империјалистичко славољубљо, пај- 
послије је дошла до савеза са Ин- 
глеском. А њезини државннци — 
млади, силнп, може бити н врло да- 
ровпти — почели су завндити и 
подражавати Чемберлена. Нека гроф 
Билов брапн своју политику, нока 
громко пријети рго пгће е! огће ње- 
мачком ратном готовости, нека до- 
бије одобрење од рајстага — и нн- 
глески парламенат одобрава Чербер- 
лену! Али он води Њемачку по 
опасном путу. Он говори да између 
добро управљане њемачке политико 
и добро управљано руске политике 
но може бити дубоких противрјечија. 
Али је у томе ствар, што ГБемачка 
полнтпка иије добро управљоиа, па 
с тога измођу ЈБемачке и Русије 
могу поиићи и дубока и трудно укло- 
нива противурјечија. А нама се чини 
да то но би добро било за општи мир.“

У посљедњем броју гатампани 
су услови. на којима су се тобож 
споразумјели јовропски нроставницн 
у Пекнну. То услове петроградска 
гатампа подвргла је оштрој крити- 
ци. Говорећи о тим условима „Пе- 
троградско Вћдомости“ вело : „Изра- 
да пројекта мирпога споразума св 
Кнтајом повјероиа је посланицима у 
Пекину, као особама, које морају 
позлавати мјесне прилике. Допугата- 
мо да они те прилике познавају, 
али трудно, да муке протрпљено за 
вријеме опсаде нијосу их учиниле 
и сувише нервозно — што трудно 
да одговара мирним преговорима. 
Сгвар је у томе, што интероси др- 
жава, које су биле са свим солидар- 
не за вријеме једине задаће ослобо- 
ђоња посланика, трудно да су и сада 
истовјетни, погато се општа цјељ 
ослобофења постигла. Новп њемачки 
канцлар, граф Вилов, и.змеђу оста- 
лога нзјавио је рајхстагу да је часност 
њемачке политпке у Китају беспориа. 
Не порпчући ту частност, држимо, да 
је пови канцлар у њеколико заборавио 
догафаје, и главпи мотив сагласја др 
жава на нанменовањо главног запо- 
вједншса савезннх војска био у томо, 
пгго је њомачки посланик бпо убнјен, 
то је Њомачка пмала више права од 
других држава, да тражи задовољ- 
штину од Китаја. Уз то је онда 
било питање о животу свих јевроп- 
ских посланика. А сад се положај 
са свим нзмјенио. Захтјеви задовољ- 
штипе од Кнтаја ни из далека ни- 
јесу једнаки. Напримјер, сви су ин 
тересп Руспје у сјеверном Китају 
п наравно Русија неће нпкада до- 
пустити нпкакво инострано мпјеша- 
ње у ту област. У исто доба је на 
Русију од велпке важности уздржа-
ње »ГаАиа цио у Китају и иеће до- 
пустнти да се раздијоли. Ми смо 
у највоћем степону заинтересовани 
да нмамо пред собом један Китај, а 
пе укупност држава, којо су једним 
илн другпм начииом захватиле, ако 
ће п привромено ДЈелове кнтајског 
земљишта. За то је за нас важно 
прије свега споразумјети се са Кп- 
тајем што прпје, и мн не видпмо 
узрока, зашто да со с Китајем се- 
паратно не споразумијемо по инте- 
ресима, који се тичу само нас и 
Кптаја. Ииглоска со воћ споразумјо- 
ла са Њемачком по кнтајскпм ио- 
словнма. Против тога ннко није про-

тестовао. Очевидно, не може бити 
протеста ни против сепарагног спо- 
разума Кнтаја с Русијом. То никако 
не значи да Русија издаје солидар- 
ност држава, напротнв, обезбједив- 
ши своје интересе у Кнтају, Русија 
само може бити корисна државама у 
њиховом спору с китајском владом 
о накнадама њиховима за претрп- 
љене штете од устанка китајских 
бунтовника “

Значи, да петроградска штампа 
одбија све услове, које су послани- 
ци у Пекнну израдилн, као основу 
мнрних преговора ; и што впше, да 
одбијају сваку заједницу с њима у 
тим преговорима; а глас петроград- 
ске штампе до сада се вазда слагао 
са погледима петроградске владе.

Пресједник транзвалске репу- 
блике, 75-тогодишњи старац Кри- 
гер, стигао је на холандском ратном 
броду „Гилдерланду“ у Јовропу, 
колијевку бурских предака, и искр- 
цао се на пријатељско земљиште у 
Марсељу, гдје је био дочекан срдачно 
н свочано, као што се и пристојало 
и глави народа, који задивљује о- 
бразовани свијет — ово је друга 
година обрнула — својим патриот- 
ским и човјечапскнм врлинама, и 
народу пајпросвећенијему, који га 
је дочекао. Сви извјоштаји из Мар- 
сеља воле, да се не можо описатн 
одугаевљење, које је Кригера дочо- 
кало. Сиједи старац, при том вели- 
чанственом дочеку, сузама на о".има 
стиска руке, које му се пружају. 
Први га поздравља пресједник мар- 
сољског одбора за независност Бура 
овим ријечима: „У име цијелог ста- 
новништва имам част, коју сматрам 
највећом у мом животу, да вас по- 
здравим добродошлицом У овом часу 
ријечи су излишие ; потрес душа 
наших говори вам, што наше ријечи 
не би могле изразити; ви по томе 
схваћате да сто мефу народом, кога 
заносе велике идеје права, нравде, 
независпостн и слободе.“ За њим је 
нресједник паришког одбора, сена- 
тор Паулијат поздравпо Кригера не 
само у име свих одбора, који су се 
склопили за бурску независност у 
Америци, у Русијн, у Њемачкој, у 
Холандији, у Швајцарској и у Волги- 
ји, него је наставио: „Могао бих роћп 
и у име Ипглоско. јор и у њој сви 
људи иросвијећени, савјесни, ио- 
штени и праведни огорченп нитају 
се тугом, Н8 којих со гадних узрока 
и фаволских махинација њихова о- 
тацбина — до сада обожавана као 
преставница права и иравице — 
пуштила повућп у дивљачкп рат, 
што крвљу иапаја јужну Африку.
11,ио свијет, г. пресјодниче, озлоје- 
ђен гледа какво ви се зло чини н 
аплаудира вашем јуначком отпору.“ 
Па је овако завршио: „Мп вјерујомо 
да ви не морате очајавати. Вудите 
постојани, углодајући се на Амо- 
рнчке Сједињене Државе, које су се 
нрошлог внјека бориле за независ- 
ност, п тако ће те вјечној правди 
дати времена да интервеннра." Кри- 
гер је захвалио говорницима н мнош- 
тву народа, па је наставио: „Ја сам 
поносам н срећан што сам ногом 
ступио на земљу слободе, гдје могу 
говорити као човјек слободан. За- 
хваљујем француској влахи на дока- 
зима симпатија, гато ми даде и на 
срдачноме дочеку, што ми обећава. 
И ако сам у жалости, примам дра-

говољно народне акламацијо н по- 
тврде спмпатија Француске. Од Џе- 
мсоновог похода против нас се во- 
ди страховити рат и ја нијесам пре- 
ставао тражити арбитрат народа, 
ал’ ме вазда одбише; ипак држим 
да је Инглеска била боље извнјеш- 
тона, да би га примила. Рат, који 
се води против нас, варварски је; 
што више, присуствовао сам варвар- 
скнм ратовима, али нпјесам ннкад 
видио варварства тако страховита, 
као она што се сваки дан чине у 
нашој кући. Оружају се протнв нас 
Кафри, огањ уништава наше радио- 
нице, лове со наше жене, чпјн се 
мужеви и браћа боре, отимљући их 
брутално дјеци, која остаје без хљеба 
и његе; али гатогод радили, никад 
се нећомо предати и борићемо се до 
свршетка. Правица људска можда ћо 
нас напустити, али со ми увдамо у 
правицу Вожју. Он, Превјочан, којн 
је господар народа и ком припада 
будућиост, пеће пас напустити. Ако 
Транзвал и Оранж изгубе независ- 
ност, то ће значити да је сав бурски 
народ изгинуо са својим женама и 
својом дјецом; али се ми нећемо ни- 
кад предати.“ Овај говор учинло је 
тако силан утисак, да су многи пла- 
кали. Па јо кронула величанствена 
пратња, многобројна друштва са за- 
ставама и с музикама, до хотела, у 
ком јо био приправљен стан великоме 
старцу. Куд јо пролазио народ га је 
гологлав поздрављао најодушевље- 
није. Њеки Инглези, који су сталн 
под капом, морали су је скипути, 
или се удаљити. У хотел су одма 
дошли префект и градоначелник да 
се поклоне тако славном госту. Из 
Марсеља у Парнз, па путу су га 
пратиле исте овације, које су у Па- 
ризу врхунац постигле. Кригера је 
дочекао просјодник Лубо у Јелисеуму 
као остале владаоце, који инкогнито 
путују, па му је одма повратио у 
хотелу посјету.

Дочек, што је Фрапцуска при- 
редила Крнгеру, одговара потпуно 
значају и сврси његовог путовања 
у Јевропу. То јо догафај, којн у ово 
наше доба ноће имати можда каквих 
зиатних посљедица, али који ће исто- 
рија свијета забиљежити као жиг 
вијеку међународног пасиља и не- 
правде, који издише.

КИТАЈСКО ПИТАЊЕ
I/ њемачком парламеншу.

Нови канцслар н>емачке царевине 
граф Бнлов држао је велики говор у пар- 
ламенту о китаЈ‘ском питању. По његовом 
мишљењу, није се мого предвидјети садаш- 
њи заплет у Китају, а кад је наступио, 
Њемачка је еа своје стране све учинила, 
што је требало. „Ми шћаемо добровољно 
дати нашу војску под чију му драго вр- 
ховну заповјед, која је могла принадле- 
жити особито Руеији. Када је с неколико 
страна била изражена жеља да се преда 
врховна заповијед Њемачкој, ми нијесмо 
могли да ее не одзовемо том позиву, пуном 
чаети за наш ратни престиж, и који је 
заевједочавао новјерење нрема нашој поли- 
тици. Друге државе тнм су изразили убје- 
ђење. да њемачка политика не закључава 
у ееби ништа, што би могло даватн повода 
подозријевању Што оеобито с руеке етране 
није било прнговора. могло се то предви- 
дјети, обзиром на добре односе, којн су, 
по срећи, постсјали између Њемачке н 
Русије прије тога, и што је Њ. В. руски 
Цар, чиј‘с брзо оздрављење ми сви желнмо 
са евом Јевропом од еведуше, — што је тај 
просвијећени Владалац прије свих других 
дао у иаше руке врховну заповнјед, то 
емо примили с оеобитом благодарности. То 
је био нов доказ ваздашњег мог мишл>сња,



да између добру управљаном њемачком по- 
литиком п добро управљаном руском полп- 
тиком не може постојати дубоко а тим 
мање неуклониво противурјечије. Узевши 
на себе врховну комкнду, ми нијеемо ком 
проиитирали ни нвше односе с другим 
државама, ни политику нашу у Китају. 
Ја не допугатам мисао о могућности допу 
стпти, да нас принуде оставити програм, 
који сам истакао у прошлом јулу. Напро- 
тив врховно заповједање налаже нам да 
будемо особено смотрени и благоразумни. 
С нашим унутрашњим уједпњењем моћно 
се подигао и наш прекоморекн положај. 
Ми смо дужни подржавати га али не смп- 
јемо заборавл>ати, да преко граница јев- 
ропског центра ми не смијемо чинити 
ништа, чим би могла бити ослабљења безо- 
паеноет отаџбипе и е.ила обране њемачког 
народа. Шилањем војске у Китај није ни 
најмање ослабљења наша рашна готовоста 
у 1еврсии. Ми то говоримо рго игбе е1 огбе 
Ми ћемо се у еваком случају уздржати од 
занимања пословима других народа у Китају 
или од услуге громовода за какву другу 
државу. Ми нијесмо мислили играти улогу 
Провиђења на земљи. Наполеон III. је 
пострадао од тог покушаја, а Хохенцолерни 
неће поћи путом Бонапарте. Никада неће 
слиједити нењемачке тежње онај дом, чији 
је велики син изјавио, да је Владалац 
први слуга државе и државних интереса. 
У јужно афричком и шпањско америчксм 
рату ми смо се држали политике часног 
неутралитета, јер је то био најбољи пут 
за Њсмачку. У источној Азији ми ћемо 
употребити само толико сила њемачкнх, 
колико захтјева благостање њемачког народа. 
Наше војничке и поморске силе и наша 
паробродска друштва могу са задовољством 
гледати наше ратне експедиције. Потпуна 
је истина, да Нземачк» у тридесет година 
није ништа изгубила од ратне готовости, 
а како је показао одзив добровољаца, није 
ништа изгубила ни од љубави према рато- 
вању. Пуступање наше војеке, официра и 
војника, тамо преко мора, показало је, да 
је њемачки војник остао што је био. Томе 
се сви радујемо. Савезне владе не смију 
оставити некажњена нарушења наших права 
и убиство нашег посланика и не морају 
остављати другим државама то кажњење и 
накнаду. Молим зато кућу да даде сред- 
ства за рјешење китајског неспоразума, 
мирнпм разбором, но силом и чашћу, како 
захтјева њемачко пме “

Либер (из центрума) уопште сдобрава 
владину политику. Радује се објасњењу 
односа са Русијом, али сажаљева посту- 
пање њемачке војске у Китају. Осуђује 
владу што није сазвала парламенат љетое, 
прије похода на Китај.

Бебел (соцјалист) оштро напада вла- 
дину политику. Устанак у Китају изазван 
је великом неправдом, коју су тамо чинили 
Јевропејци у пос.љедње доба, особито зау- 
зећем Цзјао-Нжау-а. Спомиње писма њемач- 
ких војипка из Китаја, која називље хун- 
ским писмима. Он би хтио сљедовати прн- 
мјеру Русије, која продирући у Азију 
поштује слободу религија покореннх народа. 
„Канцелар, кад је још био државни секре- 
тар, говорио је о пити, коју треба подије- 
лити, но зар је та пнта била његова? Зар

ми не бисм<- усталн. кад бп у Њемачку 
упали Русп и Французи ? У том случају 
ми бисмо се нашли у истом положају, у 
ком су се нашли Китајци и Принц Туан. 
Китајеки су Боксери патрпоти вашег кроја 
(обративши се консерватнвцима. који му 
одговоришс опгатпм смијањсм) Ваш смијех 
ништа не доказује; тр°ба продријети у 
суштину Јствари.“

Бебел је, одговарајући ратном мини- 
стру односно „хунских писама,“ држао 
одма сјутри дан другу бесједу, у којој је 
рекао: „Беспорпо је, да су њемачки вој- 
ницп убијали китајске поданике прије 
објаве рата. Посланици се нијесу налазили 
у тако опасном положа ју ; аустро-угарски 
министар тврди да те опасности није било. 
Он и његова супруга гади.ти су се бести- 
дних лажи . Хунска писма морају бити 
истинпта, иначе ратни миннстар шћаше 
покренут државна одвјетништва; алн до 
сада још није била поднгнута ниједна 
оптужба Ратни министар говори да Цареве 
бесједе није.су војнике потицале. Ја сам 
већ једном питао, па опет понављам: да 
ли је неопраштање збпља била заповијед 
или није? Да је била по свој прилици 
заповијед. доказује ј/чер објелодањено ни- 
смо у „Френ. Тагеспости,“ у ком један 
војник пише: „Немамо правога рата, него 
само узајамно убијање. Све, што се сријета, 
улизећи у коју варош, људи, жене, дјеца 
убијају се. Али царска заповјев гласи: 
Ннкоме не опраштајте! Ми смо се заклели 
ва послушност, и ми то пспуњавамо.“ Ја 
држим да Цар не одобрава убијање жена 
п дјеце, али ее видн, како дјелује слична 
бесједа. Извршивање вазда прелази наредбу. 
(Гласови, пис.ма нијесу докази!) Докажите 
да су писма лажна! Нека државни одвјет-' 
ннци подигну отпужбе! .. Ратни министар 
поздравља рат као срећу за војсму. јер се’ 
ту војска учи озбиљноме. И то се говори 
у једној хришћанској држави! За које ца- 
реве бесједе канцлар узимље на себе одго- 
ворност? Двије су цареве бесједе, од 3 и 
27 јула Прва је овдје била оправдана тим, 
да је Цар као војник а не као дипломат 
говорио. Али Цар никад не говори ни као 
војник ни као дипломат него као Цар. Да 
он говори као војник, не бн требало да 
захтјевамо печаташе бесједе у званичном 
листу, и тада биемо имали право слободне 
критике, као на војничке бееједе. Цар не 
може друкче него као Цар говорити. То 
ја говорим, који нијееам царски надахнут! 
Пзмеђу прве и друге бееједе Цар је има 
три недјеље вромена да саглада своју страст, 
ипак је у својој хунекој бесједи поновио 
све, што је било у првој“....

Рајхсканцелар Билов нориче да је 
њемачка политика у Кигају грозна и не- 
пријатељека, познвљући ‘-е на једно пиемо 
китајеког посланика у Берлину, у којему 
му се изриче нризнање за њемачку ноли- 
тику у Китају. Што се тиче царских 
бесједа, не би мого разумјети, кад је дошао 
глас о убиетву Кетелера, да њемачком 
Цару није брже крв потскла Бплов дубоко 
жали, како је Бебел говорио о њемачкој 
војеци. Из појединих случајева не треба 
опште закључке изводити.

СВЈЕТСКА ИЗЛОЖБА У ПАРИЗУ

већ је бпла и прошла, а ми се на њу 
нијесмо ни обазрели. да својим читаоцима 
што кажемо са тог попригата плодова 
свјетске просвјете разних народа; за то 
нам је добро дошао извјештај г. Суворина, 
знаменитог руског публицисте и уредника 
„Н. Времена,“ у ком наодимо општн ути- 
сак те изложбе и компетентни суд о њој, 
те га ево од ријечп до ријечи преводимо:

Тек што сам се вратио из Париза. 
Двнје годпнз има да пнјееам прелазпо 
границу, и мени је бил о почело изгледати, 
да немам рашта тамо ни одити, да је и 
код нас лијепо и врло лијепо. Отпутовао 
сам као преко воље, али како је тамо 
лијепо а код нас грђе! Ја сам слушао. да 
нзложба није нншта изванредно, више осу- 
ђивања него похвала. Али кад сам је 
видио, ја сам био поражен красотом тог 
новог града у старом Паризу, красотом 
оних здања, на којима је чудесан поглед 
113 Трокадера, с моста Цара Александра Ш, 
испол; АЈфелове Куле. Изврсни укус, осје- 
ћај љепоте, осјећај културнога, танко раз- 
витога Парижанина стварао је тај чудесни 
град, те дворце разннх стила. Поглед с 
Кремља на Замоскворјечје и из Замоскво- 
рЈ-ечја на Кремељ врло је жнвописан. Тако 
је чудесан поглед са висине Трокадера на 
изложбу по раскошју архнтектурних ли- 
нија, по њиховој разноврсности и армонији- 
Мост Цара Александра Ш таква Ј-е пре 
лест, да таквога моста нигдје у свијету 
нема Французи су подигли у част Цара 
Алекеандра Ш. такав споменик, који по 
красоти и изврсности оставља за собом 
Кремљски споменик Цару Александру П. 
Оних педесет и пет милиона људи, који 
су посјетили изложбу, видјели су тај пре- 
красни споменик н заустављали су се пред 
њим, пред оним прекрасним колонама с 
групама од позлаћене бронзе н пред свим 
љепотама тога споменнка. У опште сва 
перспектива од тога моста до здања Инва- 
лида такми се по својој дивоти са пјацом 
Сагласја п остануће једнимод најљепшихдје- 
лова Париза. Французи су велики мајстори 
у спајању дивиог са велпкнм, грандиозним, 
и у саопштавању свим узрастима идеја 
красоте и величине У њиховој престоници 
умјетност жпви као риба у води. Она 
прати већ днјете у шетњи по улицама, 
пјацама п баштама. Идеш по улнцама и 
булварпма и не знаш за умор и досаду. 
Сва атмосфера — атмосфера је љепоте. 
Изложбе по дућаннма сваки дан се мије- 
њају, сваки дан вн внднте штогод ново, 
сваки дан је пред вама жива. сјајна гомнла, 
која брзо пде, слободна, интересна. Гдје 
ћете вн наћн књижарница отворених до 11 
ура ноћи на модерннм булварима, и гомилу, 
која вазда глсда изложене књиге и њима 
се ннтересује? То може бнтп у земљи са 
великим развићем. II свуда упорнн труд 
под благословеним небом. под оним сунцем, 
које н јесени високо стоји над хоризонтом 
и грнје. Американци, бринући се о умјет- 
ностн, кушали су добављатн мајсторе у 
умјетности из Париза, н пролазила је која 
година, а добрн мајстор француски губио 
Ј-е у Њујорку оне способности. којнма је 
располагао у Паризу, гдје атмосфера кул-

турног живота, вјечни, неуморни прогрес 
подржава твораштво човјеково и пред њим 
раскрива све шире и шире своје хоризонге. 
Парнжанин пзван Иариза губи се, но у 
Паризу он остаје вјечним законодавцем 
укуса за сав свнјет. Ннједна престолница 
неће се никада с њим сравнити. Може се 
разумјети какву је раскош и прелест из- 
ложила Француска на својој изложби. 
Говоре, Њемачка је побједила, и показЈу 
машинско одјељење, гомиле фабричног ору- 
ђа, што је Њемачка изложила. Без сумње. 
та је страна учинила велике успјехе, алц 
се свуда Њемачка видн ученнцом н нодрц. 
жатељком Француеке. Да Француска иш- 
чезне са лица земље, Њемачка би врло много 
нзгубила. њезин би се укус одма понизно, 
њезина би фантазија малаксала. Она је 
без сумње добила тим, што је отела двије 
најљепше француске покрајине Ове покра- 
јнне улиле су у Њемачку много свога 
слободнога духа и пндустријског труда. 
Доћи ће кад год дан, кад ће Елзас ц 
Лотарингија опет бити француске. Ја ми- 
слим, да ће се то збити, ма што Њемцц 
не радилн, ма како се они хвалили силом 
свога оружја, ма како се они старалн да 
пзбришу неизгледиве трагове француске 
цивилизације. Француска и сада живи у 
тнм покрајннаиа н живјеће, и све што је 
у њима љепшега, слободеијега, стремитељ- 
нијега — све Ј-е то у знатном степено 
Француска дала.

Ја се, нећу заустављати на чудесииа 
нндустрије и умјетностн. што сам видио. 
Простн посматрач. а не специјалист, ја не 
могу казати ништа, осим оног утиска, који 
изложба производп. н — понављам — цо 
препмућству француским одјељењем. Ја ни 
најмање гордости нпјесам осјећао у руској 
изложбн. Она је тонула у општем изобиљу, 
као што тону ученици даровити и цунц, 
може бити, спла у средпни мајстора сзога 
рада, у средини законодавца новога живота, 
који се обнавља и брзо расте. Да се Русија 
смјестила сва у једном одјељењу, вјеројатио 
она би производила њеки утнсак, особито. 
да је изложба била редом од шездесетих 
година. То сравњење бн одиста говорило 
у нашу кориет, у корист нашег умјетни- 
чКог и индустријског рада, нашега знања и 
развитка. То би подржавало вјеру у нашу 
будућносг п давало би пићу нашем патрн- 
отнзму Али Русија разбацана по свој 
нзложбн нзгледа тек прнмјетном величп- 
ном. Наши чиновницн су шнроки на хар- 
тпјн, они сјају у својим мунднрима и с 
орденима, али вр.то сиромашни фантазијом, 
укусом, знањем, нзобрегатељношћу. Помо- 
ћник ког угледног дућана парншког много 
је јачп од руског чиновника у свему томе, 
што се тиче распоређивања и укуса. Уз 
мите наше умјетнико одјељење. Оно је 
слабо и намјештено п слабо распордђено, и 
слабо састављено Никакве љубави према 
послу, никаквог укуса, ннкакве жеље изло- 
житн своје шго је могуће љепше. Ми смо 
пзосталн нза свих, не за то што смо лошији 
од свих, него за то што смо доцније сту- 
пили на сва просвјетна попршпта.

Да ви видите, каква је маса цртежа 
изложена францускп.м техничким школама, 
нолико се труда хоће искуству, прнје него 
ли изађе пред суд публике. Каква је у

Л И С Т А К.

ОТКРИВАЊА ЛОРДА ДАРБИ-А
у инглеској политици

У подлиску петроградском „Н. Вре- 
мена“ изашао је под овнм насловом чланак 
од А. Порошнна, с мотом: „Тек Русп дођу 
на Босфор, Инглези ће заузетн Дарданеле“ 
— што је била аксиома у очима неких 
Тај чланак, данас већ од историјеке важ- 
ностн. овако започнње: „Ја сам се вазда 
дивио, како су мало позната. не само 
ширим руским круговима. него п људнма 
специјално интерееованим нсточннм пита- 
њем, откривања у инглеској подитики 
лорда Дербија у парламенту 6 јула 1878 
У тој свечаној сједници у част лорда 
Бпконсфилда, који се вратио као побједн- 
тељ са берлпнског конгреса. нослнје његове 
бесједе поносне успјеснма. устао је лорд 
Дерби, доскорашњи министар нностраних 
дјела у Биконсвилдовом мпнистарству, и 
честитао је побједитељу, надоставивши, да4 
се та побједа оснива на обману, јер Бнкон- 
свилд није нмао никаквих планова. везаних 
велнчпном и достојанством Инглеске, ннтн 
каквих опредјељених цпљева. Позивљући 
индпјски експеднционп корнус као тобож 
да бранн тјеснаце против Руснје, он се у 
ствари справљао да напане Турску па да 
захватн штогод на обали Оирпје. Прнјетње 
Русији ратом бпле су само ирнјетње, а на 
рат с Руснјом министарство ннје нп помн 
шљало, јер његова намјера није била та, 
што је цио свијет држао. Само неочекпвано 
понуштање Русије рашприло је планове 
мнииетарства до протектората пад Турском. 
Такав је бно општи смисао откривања 
лорда Дурбп-а, која су се тнцала само 
позина једног дијела нндијске војске у 
Средоземно море. Да је то онда знала наша 
дииломацнја!".... Из овог овуда внди се

историјска важност овог чланка, и за то 
га нашим читаоцима доносимо.

Концем јануара 1878 водила се оштра 
дипломатска борба између Русије и Ин- 
глеске. Руска војска је стала пред Цари- 
градом. Инглеска је жељела послати флоту 
у Цариград — жељела али није шнљала. 
Руски лнстови доносили су телеграме пз 
Лондона о сједницама парламента као да 
је сав кппио ратннм прегалаштвом, али се 
из дописа подробних могло видјети, да тога 
прегалаштва нема у парламенту. Али јо 
руска дппломацнја вјеровала више теле- 
грамнма неголн дописима—

Парламенат је 28 јануара 1878 усво- 
јио изванреднн кредит, да се пошље флота 
у турске воде к Цариграду. А руска ди- 
пломацнја 29 јануара разаслала је рускнм 
посланнцпма окружницу, у којој, тумачећп 
покрет ннглеске флоте брпгом ннглеске 
владе о обезбјеђењу пнглескнх поданпка, 
јављаше: „Друге државе узеле су исту 
мјеру за своје ноданике. Укупност тнјех 
прнлпка обвезује нас. да се н ми постарамо 
с наше стране о заштити Христјана, чпјем 
жнвоту п имању узпрнјети опасност, н 
ради тога да имамо у виду улазак дпјела 
наше војске у Царшрад.“

Ако се у таквом часу мјесто рјешн- 
тељног дјеловања у одговор на отворену 
пријетњу само „пма у виду,“ то је јасно, 
да се не намјерава остварнти то „имање 
у виду.“ Руска дипломација, под прнтиском 
Бнсмарка, којн ју је упорно паговарао, да 
„умири Инглеску неким уступкама“ — 
вјеровала је оним лондонским телеграмима 
по листовпма, којн су само саошптавали 
шум лондонскн са полицајског гледишта. 
Такав је шум био у Лондону н кад је 
дошао глас о битцн код Кушке н V Ру- 
сији је примљен бно само као шум, па је 
и остао као шум.

Сједница парламента 28 јануара от- 
почела је узбуђењем усљед лажног теле- 
грама Лејарда, инглеског посланика у

Царнграду, да су Русн прекинулн при- 
мирје и уљегли у Цариград Такво цре- 
варно поступање Русије било је смутило 
и либерале исто као минпстеријалну стран- 
ку. Али док је Брајт говорио, да умнри 
то узбуђење, ако је руска војска заузела 
збиља цариградске тврђаве, да је то могло 
бнти само на основу услова примпрја, — 
Норскот, канцелар финансија у мпнистар- 
ству Бнконсфнлда, доби саопштење од 
Дерби-а, да је добпо од руског посланнка 
телеграм из Петрограда, да у узнемирују- 
ћнм вијестпма нема нп ријечи пстннпте, 
што је миннстеријалне поразило алнберале 
обрадовало. Алн министеријалии говорннцн 
сталн су доказивати, да се тај петроградски 
телеграм по свој прилици не односи на 
Лејардову депешу него на друге вијести. 
н тражнли су да новрате у парламенту 
пређашње узбуђење, и повратили су га, те 
је тако креднт био одобрен. У Инглеској 
ппак ннје бнло јавно мњење за рат. Бирачн 
Хуља послалп су своме преставнику непо- 
вјерење што је гласовао за тај кредит. 
Њиховоме прнмјеру слиједили су и други 
окрузи. Многобојне митинге лнберала уз- 
немиривали су консерваторн и било је не- 
реда.

Алн су о свему томе говорнли дописи, 
а у телеграмима је бнла рпјеч само о шуму. 
узбуђењу н ратоборности — са полицај- 
скога гледишта. Трудно да су друкчије 
гласиле п депеше руског посланика у 
Лондону. По свој прнлицн п у њима су 
се догађаји рнсовалн сам са те спољашње 
стране — бар се тако мора закључити по 
дјеловању руске дппломацнје

Али, јели истина, да је Инглеска 
Бнконсвплда тако отворено пријетила Ру- 
сији ратом, само да је прпнуди, да се 
одрече од плодова рата, а да се и сама 
бојала, да Русија рат не прнхвати? То је 
било јасно и 113 самог држања Инглеске 
у то доба, а огкрнвања лорда Дербн-а 
само су то потврдила, објелоданивши тачно 
стварне планове Инглеске на источној

страни средоземног мора мјесто оних сасвим 
ироизваљно уображених.

Прошао је цпо мјесец дана како је 
Инглеска стала нрнјетити Русији покретои 
своје флоте к Цариграду. али се флота 
још није с мјеста мнцала. Како је Норскот 
у доњој кућп 16 јануара саопштио, ингле- 
ска влада јејош 31 декембра 1877 изЈ'авнла 
петроградској: „ако се Дарданели осјете 
иод контролом Русије, да ће то статн на 
пут коначном умирењу.“ У нсто доба ин- 
глески иосланик у Петрограду лорд Лоф- 
тус упитао је књаза Горчакова: „можели 
се он обвезати, да руска војска неће бнти 
послана у Галиполи “ Књаз Горчаков је 
одговорио доста неповољно: да руска влада 
не намјерава управљатн рагне операције 
на Гадиполи — „већ ако ту буде окупљена 
турска регуларна војска “ Уз то је књаз 
Горчаков изразио чврсту наду „да влада 
инглеска не намјерава заузети Галиполи, 
што би нарушило неутралитет и осоколило 
Порту на отпор “ Овај одлучни тон је 
задовољпо пнглеску днпломацију. Норскот 
је саопштио у доњој кући: „Ми сио одго- 
ворилп. да смо ми са задовољством прн- 
милн изјаву, да Русија не намјерава заузетп 
Галнполн п обавјестили смо књаза Горча- 
кова, да ирп садашњим прнликама Ингле- 
ска нема намјере да заузимље ту тачку. 
П тнм се ствар повољно рјешила“ —- на’ 
доставио је к томе Норскот.

Ипак је Султан био из далека упитан. 
били П{
глескн 
Султан 
јануара _
је сама замолнла Инглеску, да пошл>" 
своју флоту у Дарданеле Рекло би се, Да 
се жеља инглска нспуннла, али њезин> 
бродовље остаје у Басики, између Зиирне 
и Дарданела. Тек 11 јануара добива не- 
редбу да нде и Дарданеле, па.... Д3 нс 
иде. Како је објаснио лорд БиконсфилД 
наредба је била опозвана за то, што Р 
Лејард доставио, да Руснја оставља у У640"

истао, да уљегу у Дарданеле ив- 
бродовн у случају потребе, алв 
ннје се с тим сагласио. Али ' 

у етраху од пуске војске Портз



свеМ)' утакмпца. какво нзмпш.њање. какво 
савриенст®0 технике! Код нас ако се ко 
..цк пстакне. одма уображава себи. да је 
„н КОЛОС, да врши подвиг. и жали се ако 
се одма не позлати. „Треба љубити своје 
а 0е инострано“. Да, треба љубити своје. 
аК0 је оно добро урађено. ако је укусно.

! ориг>налНО’ УД°бно Но ако је оно понав- 
^ање нностраних образаца, а уз то и доста 
лоше, нема се рашта љубити. Јевропа нема 

, потребе од Руса: она се може проћи без 
1 нас. али мп без Јевропе неможемо. Јевропа 

■ се не може, говоре. проћи без рускога 
хдеба Ако је то тако, излази, да се Је- 

М вр°па не може ПР°^П без труда рускога 
се.вака. неписменог јадника, али сасвим 

I иоже битн интелнгентног Руса. То је наш 
положај. Не можеш га никаквим фразама 

4 ј сакрити. никаквим патрнотизмом умалити. 
Ч Наша је будућност. У то треба вјеровати, 

ади условом учити се много и дуго, и не 
Јкалити се на преоптерећеност, која није 

* 11 иишта друго него немоћ талента, знања и
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Паришка је нзложба прије свега само- 

пожртвовање француске на корист човје- 
чанства, творачко самопожртвовање, којим 
ће ее користити милиони људи у Јевропн. 
фабриканти. инжењери, техници, учени, 
мајстори, радници и т д. Човјечанство 
мора бити благодарно Француској, као 
великом умјетнику. као творцу новог жи- 
вота. Ми, Руси, особито морамо јој битн 
благодарни, што нам је показала толико
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чудеснога, поучнога, кориснога и умјетнога. 
То је раскошнн и у нстинн велнкн музеј 
свпх успјеха човјечанства у наукама, нску 
ствнма и индустрнјама. Ако ја што жалим, 
жалим само што нијесам могао раније 
цосјетити је, да кажем својим читаоцнма, 
какво је велико дјело учинила Француска 
на корист човјечанства, на корист његовог 
уједињења и мира, па да их савјетујем да 
се обазру на та чудеса. Ова светковина 
цпвилизацпје бнла је на жалост у вријеме, 
кад је другн културни народ напрезао 
своје силе, да уништи слободу и мирнн 
рад афричких република, кад су се разлн- 
јегале ријечи освете, хрисшјанске освете без 
опроштења — прнмислите! — у трећем 
културном народу. и кад је Китај на себе 
испитивао усавршено оружје, и под ути- 
цајем графа Валдерзеа, натицале се на 
коље одсијечене главе, у име хрисгјанске 
цивилизације. У то доба Француска је 
држала високо своју заставу мирнога 
успјеха и просвећених идеја, и за то нека 
јој је слава до внјека.

Д 0 п и с и.

Загарач, (Катунска нахија) 8 Нов. 
Поштовани госп. Уредниче ! Нијесам могао,
— што оно ријеч — дочекати док вам и 
читаоцима „ Гласа Црногорца“ не јавим и 
саопштпм. а знам да ће вас интересирати, 
једну врло важну, много корисну и веома 
радоену вијеет, или боље рећи малко за- 
Ствралу новост, а то је: грађење колскот 
пута: Данилов-град — Кчсво — Њ гуши. 
На ту цијељ ових дана (1 нов.) прошао је 
овуда преко Загарача, Марковине, Велесго-

впма мпра питање Дарданела и Босфора 
на рјешење јевропског конгреса. Али је 
ДРУГИ Дан то Норскот нсправпо тим, да

'.-јр;. питање о тјеснацнма Русија никако не 
јр: оставља Јевропи, нсго „мора бити ријешено

. :,ј,3 између Султана и руског Цара.“
Тако је још једном ту био повод. да

‘Г-дјЈв. инглеска флота уђе у Дарданеле, али се 
она још није мицала, ма да ју је Султан 
звао, и ма да је судбу тјеснаца Русија

„Д узимала искључиво у своје рукс.
У стварн самој, како су инглески ли-

:•■‘1: стовн открили. наредба, да инглеско бро- 
ј>3 ', - довље уђе у Дарданеле, била је опозвана 

за то, што је била пздапа од Биконсфилда 
без знања његовпх другова у кабпнету; н

.«четнрц од њих са Дербнм на челу одма
Д' ■>■, су били далп оставку. вндећи у томе 

сазцв БеШ с Руснјом, н узели су оставку
N6 натраг, осим Карнавона, министра колонија,

. тек онда, када је Биконсфилд обећао сво-
ДП ‘ јим друговима, да без њихова знања неће

чздаватп никаквих наредаба бродовљу.
А: II тако се 11 јануара флота ниЈе

, Д. макла пз Беспке, алп нма онтп што влада 
инглеска није већ сријетала пређашњу 
чврсту одлуку у отпору руске дипломације,

■у- ; у Другој половини јануара већ је стала
% говорити свакн дан о својој тврдој намјерн,

'• Ц/Д Да пошље флоту у Цариград — а флота 
ое чпак није мпцала; 28 јануара био је

У прчмљен креднт — а флота је п даље
; оставала у Бесикп Прошао је 29 и 30

јануара — и флота се није мицала.
У суштини парламенат је напрегну-

том борбом партија рјешавао нитање: може
; : Ј Д ли се или не пријетити Русији ратом без 
■ј> Д, риска. да ће Русија рат прихватити Над- 

мадало је мњење „како изгледа, може!“ 
Ниак је и у самом кабинету и у том часу

. ' бпло несагласја Биконсфилд није вјеровао 
■ ' л' •• Не°Длучним пријетњама Горчакова, да ће 

заузетн Цариград и објавити рат Ингле- 
ек°ј ако се макне напријед пнглеска флота. 
•Дерби је иапротив вјеровао. Његовом хлад- 
ном и строго логичном уму то је изгле-

ва п Кчева господин Марко Ђукановић, 
инжињер и Управитељ црногорских грађе- 
впна еа евојпм помоћнвпима г. Б. Стпја- 
чићем и г. П. Вукотићем. те је преглеоо 
терен овог пута, попно му није био добро 
познат, па ће се опет вратити и стално 
ставити оиљешке. и тада ће се одма отпо- 
чети радити.

Динија ова била је измјерена и тачно 
обиљежена још чак онда кад су ее први 
пут почели градпти колекн путовн кроз 
Црну Гору од ондашњег инжињера госп. 
Дра Слада, и на њој је велики рад још 
°нда учињен био. прокрчен је е. пр. преко 
Загарача, Марковнне, Велеетова п неколико 
Кчевом, а на многа мјеста и потпуно је 
пзрађен (као Марковпном); лани пак отпо- 
чело се је од Његуша пут Кчева крчити. 
кудијен се је у велико израдио, као Кчев- 
ском границом. — Што се је на овој ли- 
нији предвојпла радња још онда, то ннје 
никакво чудо, јер се појавише велпке теш- 
коће у изради много-спрешнијих лпнија 
колских путова кроз Црну Гору, а особито 
велике грађевине мостова, као многовели- 
чанствени Царев моет, огромни и лијепи 
Мирков-мост Данилов град, грађење „Вој- 
ног стана“ др.

Каква је важност ове линије најбоље 
ће појмити поштовани читаоцп кад се овако 
прегледа: ставимо е једне стране Цетиње - 
Његуши —Котор, а с друге стране Ник- 
шић —Данилов град— Подгорицу, које су 
вароши без сумње најглавније трговачке 
вароши црногорске, које и ако се вежу 
линијом Ријека—Подгорица, али ипак врло 
су далеко размакиуте, особито за трговце. 
Мјесто н. пр. никшицки трговац да обиђе 
Данилов-град, Подгзрнцу, Ријеку, Цетиње, 
Његуше док дође у Котор, он ће препри- 
јечити овом линијом с Данилова-града пут 
Котора, те мјесто кроз иет варошн да 
прође, пролази само кроз двнје, а тако и 
обратно. Колико ће тај трговац особито с 
робом кад путује заштеђети времена и 
новца — то би само он знао!

Узмнмо опет са здравственог погледа 
каква разлика постоји између путовања 
особито љети Ријеком Црнојевића, ЈБешко 
пољем, ГГодгорицом, покрај Спужа, бјело- 
павлицком равницом за Нившић, туда те 
непрестано прати велика и досадиа пра- 
шина. превелика жега, а често и покварен 
ваздух, а овом паклинијом Ј-едно заскачеш 
сва та удаљеиа мјеета и уклониш се од 
тих тешкоћа и неповољности, а друго: 
нигда нећеш срести прашине, него те не- 
преетано прати чисти. свјежи, здрави, пла- 
нинсви ваздух, анепрестано ти лете нспред 
очи дивни и романтични предјели, — јед- 
ном рпјечи ова те линија нутка и ако не 
би накан био, да пропутујеш од Цетиња, 
Његуша и других мјеста до Оногошта рав- 
ног; зар би икада путник, који би хтио 
поћн од Цетиња за Цикшић, н. пр. као о 
љегошњој прослави ишаопреко Подгорице?! 
заиста не би, него овом линијом. Колико 
би њом заштедио времена, новца и здравља 
то је немогуће оцијенити! Тако исто и 
становник Никшићке и Бјелопавлићке на- 
хије гата би тиао на Цетиње преко Под- 
горице, Рајеке, кад би се направила ова 
линија, заиста не би него овом, кудијен 
би га путовање много јефтиније коштало и

дало извјесно са стране Руса у њиховом 
положају. Одговарајући 31 јануара лорду 
Греивиљу он је рекао: „0 покрету руске 
војске ја знам само то, што је констатирано 
окружницом Књаза Гирчакова“ — то јест 
наведеном већ окружницом о „имању у 
виду“ покрета руске војске к Цариграду 
За Дерби-а покрет руске војске већ је бно 
несумњив, а она ее није ни мицала

Борба мњења Дербн-а и Биконсфилда 
у оцјењивењу општег положаја била је 
отворена. И 31 јануара у „Морнинг-Пост“ 
изашао је ватрен чланак, који је захтјевао, 
да се удаљн лорд Дерби. који је по рнјечнма 
тога лнста „довео Лнглеску у лажан и 
стидан положајА По нстом лнсту, 31 јану- 
ара. од 20 до 30 иосланика екупили су се 
V Карлстан клубу, да приуготове митинг, 
на ком се хоће „обећати владн подржавање 
у једнодушној и тврдој политици и изра- 
зити неограничено повјерење лорду Бикон- 
сфнлду“. а лорду Дербн-у неповјерење, 
ако се „безусловно не ирпдружп политикн 
лорда Бнконефилда4. Дербн је једнако 
сматрао улазак инглеске флоте у Дарда- 
неле почетком рата с Руеијом н противио 
се до 31 јануара.

Зором 1 фебруара инглеска флота 
уљегла је у Дарданеле, а сЈутри дан је 
бпла у Цариграду. Порта се задовољила 
само формалним протестом. Одма усљед то- 
га „Стандард“ је опровргнуо глас о осгавци 
Дерби-а, ком није преоставало друго, него 
да иризнаде своје страховање неоснованим.

,1орд Дербн морао је иризнатн, да је 
лорд Бпконсфилд имао ираве, и он се одма 
придружио политикп лорда Биконсфнлда. 
Други дан послије тога, како се усљед 
уласка ннглеске флоте руска војека нпје 
макла к Цариграду, Дербн је саопштио 
инглеском посланику у Петрограду, да 
преда руској владн; „Пнглеска влада не 
може допустити, да шн.вање ннглеске флоте 
има какав одношај са иоласком руске вој- 

| еке у Цариград, јер та мјера ннј ензазвана 
' нн ратном ни каквом другом потребом.“

много прече било. Управо рећи ово Ј'е као 
неки „пријечац“ између поменутих вароши 
и мјеета

А и у будућност ова линија има ве- 
лики значај и играће велику улогу, осо- 
бито кад се узме у обзир: да је Даиилов 
град средишна тачка Црне Горе, — па било 
то у вријеме рата, било кад би Накшић 
пријестолницом постао Каква ће ее пак 
кориет учињети Катунској нахијн — тој 
негда једнној Дрној Гори — и појединим 
њеним нлеменима н селима, која је досле 
била изолирана од колскпх путова, а која 
су радила*| (села) на досле направљеним 
путовима, о томе је — сувише говорити, шо 
ће само они (поједина села) знати п осје- 
тити, која су досље била затворена, сем 
Цетиња и Његуша, ка’но — што се вели — 
миги у тнкви. Отуда је и произашла н 
завладала велика и неописана радост и 
одушевљење поменутих села кад су чули да 
је Његово Внсочанство наш Узвишени и 
сре&но владајуКи Господар најмилостивије 
изволио наредити, да се овај пут отпочне 
градити. То је још један сувнше доказ Ње- 
гове очинске бриге и Владарског старања 
и свакидашњег промишљања: како Ле своме 
миломе народу од помо&и бити и олак- 
шатп му трудно живл,ен,е, како становнп- 
цима поједпних вароши, тако и на/мањих 
и најудаљенијих села Црне Горе. Оваква 
дјела Њсму и стелоше најљеише п најде- 
ликатније атрибуте, које је сшнјецао зг- 
маљски владар! Наспори Боже! — Разост 
ту не могу вам описати, само у прилог 
томе навешћу вам оно што сам чуо како 
од најпростнјпх сељака, тако и од поједи- 
них племенских главара, а на име: кад му 
кажеш, да је наредио Госиодар, да се овај 
пут гради, одма’ ћега чути како му са сред 
срца полете усклици: „Вог живио нашег 
Господара! — Срећно било за њега и ње- 
гову Државу!“ — па ти одма придодаде: 
„е не жалим, чоче, задзјем ти чисту и 
Божју вјеоу, радити на њем до 20 или 
30 дана безтатно кад је најврлији рад од 
годинеР — Црногорац ти не умије упоре 
ђпвати неку корист од извјесне радње, он 
ће ти најприје помолит’ се Богу за здравље 
Господарево и Његову фзмилију, па ће ти 
онда казати, да му је то мило, и су тијем 
ти он све каже, што му је на души! —

Мнозини ће се учињети, особито који 
не познају положај овог пута, да ће га 
тешко бити израдити, особито кад се узие 
да је Катунска нахија врло ломна и крше- 
вита; али поред свега тога и на велико 
изненађење тијех; — линију ову врло је 
лако нзрадити, особиго кад је упоредимо 
са до сад израђеним линијама; а да бих 
ово онравдао, ево доказа: од Данилова- 
града до ријеке Сушице пут је направљен, 
(само фали пијесак); а тако п мост преко 
исте ријеке, одатле се пење врло благо и 
косо коријеном и са источне стране малог 
Гарча, па доњим, горњим Загарачем, Мар 
ковином, преко „равни“ Велестовачке и

*) Особито Загарчани, који су редовно радили 
на овим линијама цута: 1) на линији Ријека—Нодго- 
рица, (2) на довођељу „Бистиге;1* а тако и на по- 
правци исгих линија кад се је год потреба појавила. 
Због тога би — бар тако ја мислим — право било, 
да и они (Бјелопавлицка и Љешанска иахија) пама 
помогву сад при грађењу ове линије, а која ће и 
н.има од користи бити! Р. М, П.

Ако Русија ипак заузме Цариград. то лорд 
Дербп не јамчи за посљедице „при садаш- 
њем расположењу инглеског народа.“ По- 
елије постигнутог успјеха, народно распо- 
жење у Инглеској, као што је природно, 
било је подигнуто, али у исто доба и мирно.

Инглеска је све једнако осјећала. да 
је увучена у очајни рнск, и једнако се 
бојала рата, а руска дипломација је била 
увјерена, да је Инглеска готова равнодушно 
прихватнти нли објавити рат. Послије 
увднзања духа наше дипломације у почетку 
јануара под уплпвом пораза Весел-паше и 
преласка преко Балкана, кроз двије-трн 
недјеље клонула је она духом тако, да је 
баш уочи расправе кредита у пнглеском 
парламенту ради шиљања флоте, „А^епсе 
Киазе.^ официозни лист руског министарства 
иностраннх дјела, донио сљедеће саопште- 
ње: „II ако се до сада није нотврдио 
•гелеграм „ПоЛ. Кор.“ о престојећем ула- 
ску инглеског бродовља п једног дијела 
францускога у цариградске воде, ипак у 
том шиљању флота не би имало бнтп ништа 
непрнјатељсвог против Русије, која је 
прнје свпх предложпла Инглесвој ту мјеру 
још прошле годнне.“ Не може се сумњати, 
да ли је ово саопшгење пзашло непосредно 
пз мпнистарства Послије овог саопштења 
ннје чудо. што је ннглеска флота уљегла 
У Дарданеле. него што је оклијевала не- 
дјељу дана. II руски лнстови су ппак оп- 
туживали Албион због крајње дрскости !...

Положај је захгјевао дјела од руске 
дипломације, али етупивши на прво мјесто 
централна канцеларија мннистарства са- 
стављала је фразе у својим нотама. рисо- 
вала по зиду инглеског дракона. и правећи 
се као обично да све зна, нпје имала исти- 
нитнх обавјестн нн што се чини иа глав- 
ном мјесту њезпних интереса — у Лон- 
дону. и вјеровала је сасвнм неистинитим... 
Руска днпдоиација је вјер >вала у гоговост 
Пнглеске да ратује, и дошла је на берлин- 
скп конгрес опет само за то. што, правећи 
се да све зна, у самој ствари ннје нпшта

најпосље псточном страном Лисца па преко 
Кчева на окрајке. Довде нити има гдје 
окуке. нити повећег моста. нити велике 
непроломне тврђе; љепшп је положај од 
оног с Богетића до Данилов-града, управо 
као онај преко „Крњичке каменице“; а при 
том нигдје не иде осојем, западном страном, 
него свуд присојем. ис.точном страном. те 
кад би и пао повећп снијег (пгго је рпјет- 
кост1 не би могао дуго стојати, него се 
одма топп, а то је од велике важности за 
колски пут. Од Кчева до Његуша такође 
је доста лијеп положај, осим нешто мало 
Бјеличким удутом. а и то је незнатно, а 
већ је у велико и прокрчен.

Али тек онда ћеш се увјерити, драги 
читаоче, да је овакви положај, као што 
рекох, кад ако Бог да буде свршена ова 
линија колског пута и кад њом пролетиш 
на ноге лагане.

Кад се, дакле, узме у обзир од какве 
је важности ова линија, и кад је наредио 
наш Господар, — Бог да га живи! — да 
се ради, и кад је народу мило, — онда 
заиста греота би било оклијевати у томе, 
а једино је жељети да окрене лијепо ври- 
јеме, (које је и спријечило г. М. Ђукано- 
вића, те већ није и до данас обнљежио 
ову линију и те није почето радити), и да 
позвати прије приону око остварења Госпо- 
дарске жеље и наредбе!

Оволико сам сматрао за дужност ја- 
вити вам, господине уредниче, и читаоцима 
„Гласа Црногорца,“ а ако Бог да чим се 
отпочне радити као и кад се буде свршио 
речени пут — готов сам врло радо вас и 
о том извијестити и читаоце вашег листа, 
а што ће те — мислим — ви врло радо 
у њ уврстити ! *)

Рието М. ПоповиК, 
сввштвннк вагарачки.

*) Хвала вам унапријед, као ■ на досадашњим 
вашии стварнгсм дописима ! У. ЛГ. Ц.“

Књижевнаст, умјетност и просвјета.

(До годину дана I Под овим насловом 
мостарска „Зора.“ ваљанн наш књижевни 
мјесечник, доноси на првом мјесту сљедећу 
напомену са својим предлогом:

„П шта је један народ, који ни јед- 
нога свијетлога гроба нема? 1Пта је народ, 
који не пјева ни једнога јунака, не слави 
ни једнога мудраца, не диви се ни једноме 
пјеенику, ие поноси се ни једним књижев- 
ииком, не захваљује нп једном родољубу, 
не узноси ничије пожртвовање?“ — Оваво 
на једноме мјесту пита одлнчни вњижевник 
српски Стојан Новаковић, а на то питање 
једини је одговор: да такав народ није — 
народ. Ми Срби немамо се ради чега сти- 
дити иред другим па и много већим наро- 
дима. Наша српска мајка родила нам је и 
Обилића и Краљевића, Карађорђа и Хајдук- 
Вељка, Милоша Великога и Данила Петро- 
вића и остале по избор јунаке које су срн- 
ске гусле одавна обесмргиле. Српека мајка 
родила је и Вука и Доситија, Милутино- 
вића, Његоша, Вранка, Јакгпића. Змаја и 
Војислава, па Даничића, Панчића и Нена- 
довића, Текелију, Анастасијевића, Коларца, 
и безброј их још! И они су нам поное и

знала. што се радн у Лондону, што у 
ствари тамо желе и на што су готови.

Управо тнх јануарских дана испрсд 
одобрења кредита у парламенту главии 
јевропски листови говорнли су, да се ради 
о савезу руско-турском. Бечка „Преса* 
доносила је из Цариграда, да сви турски 
државници повјерљиво измсђу себе о томе 
говоре и виде спасење Турске у савезу са 
Русијом; Инглеска је потицала Аране про- 
тив јевропске турске династије у корист 
шерифа у Меки; турски министар ино- 
страних дјела оштро је изобличавао ннгле- 
ску дипломацију, Порта се противила ула- 
ску инглескке војске у Дарданеле — али 
кад је руека дипломација нијс подржала, 
инглеска војска уљегла је без једног хитца.

Турска је била разбита пред ногаиа 
Руспје, а Инглеска се справљала да јој 
уласком у тјеснаце даде смртни удар, да 
изазове диобу Турске. Да 'Гурска сама 
није жељсла савез с Руеијом, то Русији у 
њеном ноложају нпје нишга сметало да 
•гај саве закључн и да затворн Дарданеле 
ннглеској флотн. 'Гај је план био свима 
на устнма, али у дјелима руске диилома- 
ције не находн се ни иокушаја да се 
оствари тај савез. Тај јој је п.тан изгле- 
дао фантезмагоријом, јер је оиште рјешење 
турских посала са Јевропом било не само 
у уговорнма, него и у самој крии н складу 
општих ндеа рускнх дипломата Неселро- 
дове школе. традицијама које још јс живјела 
руска дипломација, и ако је сам Горчаков 
беспорно чинио покушаје да иређе к поли- 
тнки самосталној.

У опште трудно је н вјеровати неке 
ствари. Може ли се вјеровати, да је Ру- 
муњска цијелу годину с Русијом заједнички 
ратовала против Турске, а да ннје би.та 
предупређена, да ће јој Русија нрп закљу- 
чку мира сТурском одузети назад Бесара- 
бнју? То се не може вјероватн, али у исто- 
рији наше дипломације то је неспорни факт.

(Свршиће се.)

------- -——-------------



дика наша, они су нам освјетлали српски 
образ и на јуначкоме мегдану и на госпо- 
скоме дивану; њпхово име нама је свијетло, 
а њихови гробови нама су светн. Успомене 
на љих и на дјела љихова највише и чине, 
да се Србин данас поноси што је Србин.

„Из грмена великога лаву изаћ' трудао није 
1 великим народима гевију се гнјездо вије,и

прије неколико деценија тако је запјевао 
пјесник испод високога Ловћена. Па ипак 
из малога српскога грмена ето гдје изле- 
тише толики силни лавови, излети и онај 
псти лав који је писао поменуте стихове. 
И његов глас пзпенада се рашчуо на да- 
леко, задивио је п потресао свакога, и ако 
је, на жалост, брзо је умукао, да се 
више никада не зачује.

До годипу дана 19 окшобра навршује 
се равних иедесет година откако га је не- 
стало. Пјесничка душа његова одлетила 
је небу под облаке да се пред пријестолом 
Свевишњега моли за српски народ свој, а 
трошни пенео отпочинуо је на врху ста- 
рога Ловћена гдје је и желио, као кашље 
Бранко на врх Стражилова.

Ко је и шта је био Петар Петровић 
Његош Србину није пстребно говорити, 
Србин знаде, да је то пјесник Горе.кога Вн- 
јенца, тога најљепшега и највећега зрна 
бисерова у ђердану српских пјесама. У 
простоме народу има их много који по не- 
колико страница из љега на памет знају, 
има их и који га знаду читава од корица 
до корица, а међу ученим људима пишу се 
о њему читави чланци и расправе. Уважени 
књижевник српски Др. Недић вели, да би 
он и у наЈвеРмј књижевности важио као 
класично дјело. Покојни Вуловић пише: 
Његогиев Горски Вијгпац је лирска илнјада 
сриска. У њему није оијевана сујбина, али 
је опјевано срце \сриско и душа Сви 
осјебаји јебног изабранога народа, жеље, 
мисли о свијету и друштву и њиховим ио- 
јавама, буди, крнјеиости и слабостн — 
ту су. Др. Милан Решетар, који је напи- 
сао и коментар уз Горски Вијенац каже: 
Горски Вијенац је најљеише дјело владике 
Иетра Иетровиба ГБегоша. ЈБим је наш 
велики ијесник овјенчао и јуначку Црну 
Гору и себе самога баш вијенцем неумрле 
славе. А Маркп Цар тврди. да се је Његош 
својим бесмртннм дјелом уздигао иоиут 
орла изнад свијех српскијех ијесника

Дакле кад би Његош био пјесник само 
Горс.ког! Вијенца, било би доста, да стече 
права на бесмртност, а камо ли кад знамо 
да је он пјееник и ПШегиана Малога, Луче 
Микрокозме, Слободијаде. Куле 'ЛуришиКа 
и Чардака Алексиба и Пустињака Цешин,- 
ског. Окићено н овим дјелима имс 1Бего 
шево још је видније и оно може да блиета 
међу пменима толиких других беемртника 
евијетских на славу њему а на чает и елаву 
народа, који га је дао.

И ерпски народ треба да се ноноси 
са таким великаном, треба да га поштује 
и узноси, јер народ који не зна иоштовати 
заслужле и велике људе своје, сам није 
достојан поштовања. Спомен на такога дива 
њему треба да је свет и он мора и њега 
да прославља онако, како доликује.

И до годину сана, дан 19 октобра 
треба да се ирослави, као спомсн на дан 
смртгг ББегошевс.

Тај дан треба да буде празник чита- 
вога Српства. Свечани парастоси за упокој 
душе пјесникове, свечане еједнице, забаве, 
сијела треба свуда да ее држе, истичући 
свуда: ко је био тај што га славимо, ко- 
лико смо добили њимс и колико емо изгу- 
били прераном смрћу његовом.

Тога дана требало би да буде и от- 
криће споменика његона, у ма коме мјесту 
српекоме, кога ће му српски народ добро- 
вољним прилозима подигнути. Споменик ће 
бити трајан знак љубави и захвалности на- 
родне према њему.

Тога дана треба да изађу цјелокупна 
дјела Његошева у дпвотноме издању, ка 
квога у Срба још било није. Издаље треба 
дајеукрашено еликама најбољих умјетника 
наших. Ово издање могло би примити на се 
цетнљско књижевно друштво Горски Вије 
нац или Ориска Кнлгжевна Задруга или 
Матгсца Сриска, а увјерени емо, да ће их 
народ наш радо потпомоћи у томе нодузећу

На овај начин ћемо ее и доетојно оду- 
жити сјени бесмртнога пјесника и показати 
срећнијим и већим народима од нас: да 
имамо кога елавити и да га има ко славити.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 17 новембра

(Царево здравље) Даиашњи 
телеграм из Ливадије доноси, да су 
температура и пулс Његова Воли- 
чанства сасвим нормални. 1Бегово 
Величанство воћ јо почоло прнмати 
у аудијенцо своје министро.

(Из института Царице Марије I По-
водом рођендана Њ. В. Царице Матере 
Марије Феодоровне у капедн дјевојачког 
ннстнтута нла је у уторник литургија 
са благодарсњеи у присуству Њ С. Књаза

Мпрка. царско-руског отправника послова 
г. Лермоитова са госпођом. нашег мнни- 
стра просвјете и другпх особа. које имају 
везе с институтом. Послије богослужења 
началница института г-ђца Софија Пе 
тровна прнмала је честитања. Инстптут је 
тај дан био окпћен заставама.

(т Илија Вукалов Шпадијер' 10 овог 
мјеееца умро је овдје на Цетињу, а сјутра 
дан предат је матери земљи уз велико 
саучешће грађанства цетнљског и сељана 
лз околине, Спровод су пратили два про- 
тојереја гг. Матановић и Лопичић, овдаш- 
ља гг. учитељи и учитељице са школском 
дјецом, богословско-учитељска омладина еа 
господом наставницима и чиновништво свију 
редова. Покојни Илија рођен је 1852 год. 
у Доњеи Крају — селу до Цетиња. У 
посљедњем турско-црногорском рату пока 
зао се као добар јукак и ријетко је који 
бој прошао, у којем је он учествов»о, а да 
није откинуо по коју турску главу. Као 
човјек био је покојник одличног карактера 
и погодан, те и омиљен у својој околини. 
Вршећи н ако мање државне послове свакад 
је био тачан и све што би му се повјерило 
нзвршивао је на опште задовољство, зато 
су претпостављенп му имали у њему чврсто 
поуздање. Отиде јадник прерано са овог 
свијета и остави уцвијељена јединог брата, 
синовца овд учитеља г Шпадијера, сино 
вице и ојађену самохрану удовицу.

Лака му црна земљЛ В.

Тмеграми Еечког „Кор.
ПЕРЛИН, 12 новомбра. — Др- 

жавни буџет за г. 1901 иодношен 
рајхстагу прелази буџет овогодиш- 
њи 174, 303, 289 марака.

РИМ, 14 новомбра. — Камара 
је усвојила предлог да се укпну сви 
војничкп судови, у пркос опозиције 
ратног миннстра. У току расправе 
инторпелације о убиству Краља Ум- 
берта Сарако је одлучно нзјавпо, да 
минпстар иностраних дјола инје до- 
био никакво саошптење, које би 
претсказивало убиство. Камара је 
гласовала повјорење влади.

БИОГРАД, 15 новомбра. — Бив- 
шн мннистар Гончић уапшеи је због 
увреде величанства у нностраним 
листовима и иеиосредно увреде учи- 
њене Краљу двама нисмпма.

СОФИ.ЈА, 16 новембра — Твр- 
ди се да је примљена оставка рат- 
ног мпннстра.

БУКАРЕШТ, 16 новембра. - 
Камара јо отвороиа нрестоннм гово- 
ром у ком се истичу најпријатељ- 
скији односи са свим државама. Краљ 
се нада да ћо неспоразум са Бугар- 
ском престатн усљед констатирања 
факта пред судом.

СОФИЈА, 17 новембра. — По- 
водом годишњицо сливиичке битке 
десет пуковнпка, и међу њима рат- 
ни министар, произведонн су за ге- 
нерале.

БЕРЛИН, 17 новембра. — Пре- 
стојп наимоновање кнеза Радолима 
за послапика у Парпзу на мјесто 
Минстера.

ВУКАРЕШТ, 17 новомбра. — 
Камара је пзабрала за просјодника 
Георга Кантакузена, а сонат Бо- 
реска.

Англо-бурски рат.

ПАРИЗ, 12 новомбра. — Кри- 
гер јо јутрос стиго. Н< нзбројно мно- 
штво народа дочекало га је акламп- 
рањом, и пратило свим путом. На 
станпцп је Крозјер иоздравио Кри- 
гера у нмо Лубета и владе. Лубе 
јо примио Крнгера послије подна и 
одма му вратио посјету.

ПАРИЗ, 14 новембра. — При- 
јављена је интерпелација од стране 
националиста, да ли ће Француска, 
на основу хашке конвенцнје, посре- 
довати између Гранзала п Ииглеске. 
Делкасе ће одбити интерпелацију.

ПАРИЗ, 15 новембра. — Биро 
иуинциналног внјећа посјетио је 
Крнгера и изјавио му осјоћаје пуно 
поштовања становништва парншког. 
За тнм је Кригор одвратио посјету 
градском проставништву и захвалио

на дочеку прпмљеном, који ћо охра- 
брпти Буре, да се боре док постигну 
правицу. Кригер нећо преставатп 
тражити арбитраж. Велико мноштво 
народа пе престаје Кригору овациЈе 
чинити.

ЛОНДОН, 15 новембра. — Лн- 
стови доиосе под ресервом да јо от- 
кривена завјера протнв Робертса. 
Уапшено је десет завјереника, већи- 
ном Италијана.

ПАРИЗ, 15 новембра. — „Тан“ 
доноси, да је Кригер, за вријеме 
иримања у Елизеуму, захвалио на 
симлатнјама, којо Ј-е нашао по свој 
Франциској. надоставивши, да схваћа 
потешкоћу своје мнсије, и да пема 
велике наде у људску помоћ алн 
се узда у Бога. Лубе јо одговорно 
да га дубоко дира несрећа Бура, 
који могу иаћн драгоцјене утјехе у 
дивљењу свега просвијоћоног свијета.

ПАРИЗ, 17 новем. — Делкасо 
одговарајући на интерпелацнју одно- 
сно арбитрата у корист Бура, рекао 
је, да је излнгана расправа, а што је 
излишно често је штетно. Интер- 
пелација је усљед те изјаве пову- 
чена. Камара је изјавила једнодушно 
Кригеру симпатије пуне поштовања.

КАПЕТОВН, 17 новембра. — 
Генорал Кнокс је успио форсираним 
маршем да опет заузме Девтодорп.

Догађаји у Витају.

ЛОНДОН, 12 нов. — „Морниг 
Пост“ доноси да су у току преговори 
између вашингтонског н лондон- 
ског кабинета ради споразума одно- 
сно пакнада од страио Китаја, с на 
мјером да се одбијо судјеловањо 
свчком поступку, који бп могао про- 
узроковатн банкрот или распад Кп- 
таја.

— „Стаидард“ доноси из Ба- 
шингтона, да није основана вијест, 
да ће Сједпњоне Државе у случају 
днобе Кнтаја аноктирати земљишго 
са луком Амој.

ЛОНДОН, 13 иовем. — „Рајтер“ 
доноси из Пекпна да је днпломатско 
тијело држало коначпу сједницу, на 
којој се нпјо могао иостићи споразум 
о условима пролимпнариог уговора, 
јер нома одобрења разиих влада, да 
со отпочиу коначнп проговори са 
кнтајскнм опуномоћеинцима.

БЕРЛИИ, 14 иовем. — Балдор- 
зе телеграфира из Пекина да је једно 
одјељоње њемачко достигло велики 
зид и на њему развило заставу. (А 
то се воћ одавна јављало! У. Г. Ц.) 
Французи су нмали бнтку с Боксе- 
рима 30 километара јужио од Пах- 
типгфу.

ЛОНДОН, 15 иовомбра. — Лн- 
стови из Шангхаја доносе, да со 
30 францускнх војника сукобило са 
инглоском полицијом, н да јо остао 
који рањен.

ПАРИЗ, 16новембра. — „Хавас“ 
доноси из Пекнна, да су престав- 
ници ГБемачке, Инглеске, Аустрије, 
Болгијо и Италнје нзјавили, да су 
овлашћонн да потиишу иредлог 
усвојен дипломатским тнјелом у По- 
кину.

ТЈЕНЧИН, 16 новомбра. — 
Привремена влада, престављена про- 
ставнпцнма Њемачке, Русијо, Ин- 
глеске, Фрапцуске, Сједињених Др- 
жава и Јапона једнодушно је одлу- 
чнла да поруши градске зидове.

ЛОНДОН, 17 новембра. — Ли- 
стови доносо нз Пекина, да је руски 
министар ицавио да неШ, аотиисати 
иредлог дииломатског тијела. акотачке 
које се односе па кижњењч криваца и 
нл накнаде пе буду м дифациране.

КЉИЖЕВНИ ОГЛАС.

Изашли су пз гатампе шволски уц- 
беници :

РАЧУНИЦА за први рчзред основни-
јех школа, нзради.ти Ђуро Лоиовиб и Ан- 
дрија ЈовиКевиб. Цетиње, К. Ц. Државна 
Штампарија 1900. Цијена 30 новчића.

СРПСКА ГРАМАТИКА за трећи к чет 
врти разред основнијех школа у Књаже 
ВИНИ Црној Гори, саставио Ђуро 1Нпадије 
Цетиње, К. Ц. Државна Штампарија 19Г)<) 
Цијена 35 новчића.

Могу се наручити и вупити код 
К. Ц. ПовлашКеме Књижаре П. М. Калу- 
ђеровића на Цетињу (Се1б§пе, Моп1епер-0.)

Цетиње, 18 Новембра 1900.
Број 348/дз.
УПРАВА ДРЖАВНЕ ШТАМПАРВ.Ц,

0 Б Ј А В А.
Сагласно пресуди Катунског 

Окр. Суда од 23 јуна тек. год. Вр. 
1063. IV—1900. 345; са овим со 
износи на јавној продаји кућа г. 
кап. Анаиијо Милачића — постојећа 
у овој вароши, на Обилнћа Пољани.

Ко би желио исту купитц вдка 
се пријави потппсатој Управи иа 15 
децембра тек. год , ког ћо се дана 
па 4 уре посље подно понудиоцу 
иајвећо цпјене уступити.

Истодобно позивају се сви ду. 
житољи г. Милачића, који се још са 
својим тражоњом иијесу пријавили, 
да се до означоног дана са чистнм 
рачунима прнјаве.

Бр. 2438.
Цетчње, 25 октобра 1900 год.

УПРАВА ОНШТИНЕ ВАРОШИ ЦЕТИЊА.

ВВННМНИИПВВНВ111^НМ1

3 А X В А Л А

Приликом смрти и погреба никад 
незаборазљеног нам брата, односно 
мужа, ђевера и стрица

ИЛИЈЕ ВУНАЛОВА ШПАДИЈЕРА
који се пресели у вјечност 10. овог 
мјесеца у 48. години свога живота, а 
11. истог предан би матери земљи, 
многи нас задужише вјечитом благо- 
дарношћу, што им и јавним путем 
нзЈ'ављујемо:

Г. г. Др-има Перазибу, МариКу, 
КујачиКу, Таусику и Верони, којн се 
својски заузимаше, да покојника отргну 
из чељусти смрти;

Г. Командијеру Машану Божо- 
внбу, Управ. Вароши Цетиња, особита 
хвала на братском старању око по- 
коЈ’ника у боловању и при погребу;

Г. Васу МартиновиКу Шефу 
Цет. Полиције и истој, која је кор- 
поративно у својој униформи са сво- 
јим надлежнијема одала одличну пошту 
својему колеги, на нашу велику утјеху, 
носивши лпјес до вјечног му обита- 
лишта;

Г-ци Сог/Јији Петровној Мертваго, 
Управ. Марнна Института, на срдач- 
ном писменом саучешћу и пошиљаљу 
женске дјеце;

Г. Јову Љеиави, Ректору Цет. 
Гимназије, са г. г. професорима, г. г. 
Гадоју Поиовнбу, Саву ВулетиКу Цет. 
учитељима, и г-ци Анђи ХајдцковиК, 
учитељици, који су са своЈ’ијема уче- I 
иицима(—цама) нокојника испратпли I 
до вјечне му куће;

Г. г. ироту Матановибу и Јо- 
иичиКу, који над покојником дневао 
и ноћно извршпше прије и послије му 
смрти прописане црквене обреде;

Г. г. Чиновницима свиј'у струка, 
Цетињском грабанству. Догеокрајцима, 
Баицама, Бјелошима, Очинибима-, Уг' 
гмнима, Добрљанима, Шшитарима п 
другима оба пола, који у повећпм кор- 
порацијама дођоше, оплакаше и испра- 
тише покојника до вјечне му куће;
— као п свијема, који га у полуго- 
дишњој’ му болнјести носјећаваше.

Цетиње. 14 новембра 1900 год. 
Ожалош&е н и:

Јоко, брат иокојниксв; Стана, суируга 
МУ> Инана снаха; Ђуро, снновац', I 
»ћубица, Стана и Мара, снновице, п

родбина.

Уреднив: Др. Л. Томановић. Иаданалац: Државна Штамоаркја. У К. Ц. Државној Штампарији.


